
c

lliiHiiiMer

ott 10 órakor 1
I megtartandó

(LÉSRE
l t csak oly részvé- 

. a rt-szvénykönvv-

lentés, valamint 
helybenhagyása, J 

ügvelö bizottsági

;v lemondott fel-

pazgatóaág.
•olvzv 8 nap alatt

ulainak ^

Irakor
termében

lésére, s
I

LT:
vrul. az arra vonat-

i. az 1893. évi tiszta 

t-nek választás utjáni 

bizottsági póttag vá-

ii is szavazati jogukat 
r elmében — folyó évi 

k, .<. r.h-utczai irodájában 
í aárexius 5-től kezdve a

GATÓSÁG.

\^^TVTVT\lD
aí^UAL/u/u/

©

ses kiállítás!
nyos arak!

XXVI. évfolyam. 45. szánta Hétfő 1894, mármns 5
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
Kgész évre . . 10 frt — kr.
Félévre . • • 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Kgy hóra . 1 > — *

Egyes saáxn 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Főtér 1888.ex.' 

bérmentve küldendő.

ElÖflsethetnl helyken:
1 elegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

ée a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez.
ahitt.)
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A DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNVE.
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Hirdetést díj:
Ne -y hnnábo< f elit sorért 5 kr. Nagyobb 
terje-lelmü s többszöri hirdetések a!ko 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj mii..lei: külön beiet»táé.ért 30 kr.

Hirdetést vary reciaroot magában foglaló 
ujoonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit soré 
50 krajozár.

Hirdetések fölvétetnek a ezerkesztőeég* 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. es 

r.lait.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Mánkat a munkásnak, munkást a gazdának!
Még ugyan messze van az aratás; 

s talán azt sem állíthatjuk egész bizto­
san, hogy lesz; s nem tudjuk, hogy mi­
lyen lesz, ha lesz; de a magyar táisa- 
dalomnak is át kell venni a szász urak 
azt a jó tulajdonságát, mely nekik a 
»circumspeclus«, »körültekintő« czimet 
szerezte, nem tartjuk időszerűtlennek, 
hogy most foglalkozzunk olyan kérdé­
sekkel, amelyek a mezei munka idejé­
ben mindég égetőek voltak s mindig 
megoldhatlanoknak látszottak.

A munkásszükség és ezzel kapcso­
latban a munkásvédelem rendezetlensége, 
úgy a most elmúlt, mint az előző évek 
nyarán elég főfájást okozott a ha­
tóságoknak. Munkáslázadások, zavargá­
sok, véres jelenetek fejlődtek ki ebből a 
rendezetlen kérdésből s a zavargók nem 
egyszer léptek érintkezésbe az úgyneve­
zett soczialistákkal s ezzel a munkás­
kérdésnek uj és veszedelmes fejlődési 
irányt adtak.

Ismerjük a földmivelésügyi minisz­
ternek e tárgyban követett jóakarata de 
igen kicsinyes politikáját, tudjuk, hogy a 
miniszter tervbe vette a felföldi szegény 
népnek az alföldre való leszállítását, 
hogy ezek ott munkát kapjanak s nyo­
morúságukon enyhítsenek és ezt a ne­
mes intentiót mi igen sokra is becsüljük, 
de félünk, hogy mindaddig, mig a me­
zei munka idejére gyors és Ítéletei vég­
rehajtására elég erővel bíró békebiróság 
nem szerveztetik, nem sok eredményt 
várunk az egésztől.

Most jelentik a lapok, hogy a föld­
mivelésügyi miniszterhez beérkeztek a 
jelentések, egyrészt a munkás szükség­
letről, másrészt a rendelkezésre álló 
munkaerőről s ami ezekből a jelentések­
ből nyilvánosságra jutott, abból azt kö­
vetkeztethetjük, hogy van Magyarorszá­
gon elég munka és van elég munkás. 
Ebből folyólag be lehelne rendezni úgy 
a dolgot, hogy a gazda, aki megadja a 
munkásnak az ő bérét, ne szoruljon 
olyan kasza-kapa kerülőkre, amilyenek 
a tamásii puszta véres tragoediáját ren­
dezték és eljátszották.

A munkás közvetítés rendezése volna 
most az első czél s ezt rendezni még 
most volna elég idő s ezáltal meg le­
hetne akadályozni sok bajt, sok nyomort. 
Nem szeretnők ezt az ügyet kivándor­
lási ügynökfélére bízni, mert ebben az 
esetben úgy a gazda, mint a munkás ki 
lenne szolgáltatva, a modern emberpia- 
ezot esetleg monopolizáló nagy vállalko­
zók önkényének. Ezt az ügyet az államnak 
kellene kezébe venni s az ő közegeinek 
lenne feladata ezt a dolgot kezelni, úgy 
a gazdák, mint a munkások előnyére.

A mostani állapot tarthatatlan vol­
tának elég frappáns bizonyítéka az, hogy 
egy olyan országban, ahol a föld nagy 
része termékeny s ahol elég munka és 
elég munkás van, idegenből beszakadt 
munkások özönlik el a gyárakat s a me­
zei munkára kétes foglalkozású csőcse­
lék vállalkozik, mely nem érti a mezei 
munkát s kárt okoz a gazdának és a 
tisztességes munkásoknak.

Hogy ez az állapot tarthatatlan, az 
is bizonyítja, hogy nálunk, hol elég 
munka és elég munkás van, minden év­
ben szomorú hirek érkeznek az ország 
szegényebb vidékeiről, ahol a munkás 
nép éhezik s nyomorán a jótékonysági 
bizottságok s javukra rendezett mulatsá­
gok segíteni képtelenek.

Ha meg volna adva a módja annak, 
hogy az alföld, a termékeny Kanaán fe­
leslege, a maga természetes utján men­

jen segítségére a terméketlen vidékek­
nek, halk népnek, amely munkaerőnek 
bővéberfyvan, megmutatnák és elegyen­
getnék az utat, hogy oda menjen, ahol 
munkaerejét értékre, gabonára, pénzre 
válthatja fel, amiből a muukátlan tél 
idején megélhessen, akkor az a nép 
rendszeresen felkeresné a terményekben 
bővelkedő, de munkás kezek nélkül szű­
kölködő tájakat s nem menne mindig 
rettegve a télnek, mely ma ránézve ren­
desen a hosszú böjt ideje.

Az adatok rendelkezésére állanak 
a miniszternek s ezekből megtudhatja, 
hogy hol? és mennyi ? munkás ember 
kell, — hol és mennyi munkás ember 
van. Ha kell, eszközöljön ki ezeknek a 
szegény embereknek olcsó vasúti jegye­
ket s könnyítse utazásukat mindenképen, 
mert hiszen ezek is épen úgy megér­
demlik a viteldij mérséklését, mint a Pá- 
ris felé kéjutazó társaságok és jobban 
vannak e kedvezményekre szorulva, mini 
azok.

Egy falusi gazda.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése márcz.3-án.

Egy liberális katholikus, M i k ó Árpád 
:ezdte szombaton a vitát, a ki örömmel sza- 
razza meg a javaslatot,mint a liberálizmus nagy 
íredményét.

Mikó azzal végezte beszédét, hogy mi- 
ítán az egész ország olyan elementáris érő­
iéi nyilatkozik az egyházpolitikai reformok 
nellett, ő a javaslatot elfogadja.

Utána a pártonkivüliak sorából Ra g á 
y i Lajos dr. beszélt hosszabban a javaslat 

ellen. Nem szavazza meg a polgári házassá­
got, mely következményeiben végzetes lesz az 
országra nézve. Az államnak különben sem 
esz semmi haszna, ha az egyház kezéből ki­
veszi a házasságkötés jogát. Történeti vissza­
pillantásokat tesz ezután s azt bizonyítgatja, 
liogy a magyar nép sohasem követelte a re­
formokat. (Hát a debreczeni és hajduvárme- 
gyei népgyülések? ! Szer k.) Sürgeti a kath 
autonómiát, a kongrua rendezését. Csodála­
tosnak találja, hogy a kormánypárt Deák Fe- 
rencz végrendeletének mondja az egyházpo­
litikát, de azért 15 évig a fiókban tartotta 
Nem fogja a javaslat rendezni a nemzetiségi 
viszonyokat sem, a zsidókat pedig éppen nem 
fogja beolvasztani. A bal közép nagy éljenzés­
ben tört ki, mikor Ragályi bevégezte beszédét 
s öt perez szünetet kért, a mit Perczel Dezső 
alelnök vonakodva bár, de végre mégis 
megadott.

Szünet után K a p o t s f y Jenő állt fel 
a javaslat védelmére. Hamisítatlan független­
ségi szempontból bírálta a javaslatot. Ugyan­
abból a szempontból, a melyből a lüggetlensé 
gi és 48-as párt többsége kiindult s a mely­
nek a párt elnöke, Justh Gyula is kifejezést 
adott a Házban. Elfogadja a javaslatot, me­
lyet pártja egy évtizeden át mindig sürgetett 
a törvényhozásban s örömmel nyújt segédke­
zet annak megvalósítására most, mikor a kor­
mány egész komolyan fölvetette a kérdést. Az 
állami anyakönyvek behozatala ugyan sok 
akadályba fog ütközni, de ezek az akadályok 
mind könnyen legyőzhetők, ha a belügyi 
kormánynak elég pénz fog rendelkezésére
állani. .

Az anyakönyv vezetést mindenesetre 
gyenessé kell tenni, hogy az ország népe az 
zal mihamarabb megbarátkozzék. Egy ultra- 
montan kormány lehetőségét teljesen kizárt­
nak tartja. Ez csak falra festett ördög. 0 mint 
katholikus ember, őszinte hive a reformnak, mely 
nem sérti a katholikus érzületet. Kulomben 
is, mi a katholiku- érzület ? A vallásosság 
és hazafiság harmonikus összeegyeztetése, tő­
ből a katholikus érzületből folyólag jelenti ki 
ismételve, hogy a javaslatot elfogadja^ Beszé­
dét a függetlenségi párton és a jobboldalon 
lelkesen megeljenezték s számosán siettek 
hozzá, hogy férfias nyilatkozataiért üd­
vözöljék ^ o n Zoltán, a nemzeti párt tagja,

íáserkölcs^sé^ét' komoly Ö^es^ynej^ ^^gtnél- 
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kával, mióta a Ház tagja. Majd polemizált 
egyes kormánypárti szónokokkal s végül kije­
lentette, hogy Apponvi Albert gróf határo­
zati javaslatához csatlakozik, mely legin­
kább megfelel az ő álláspontjának és meggyő­
ződésének.

A ház általános figyelme és nagy érdek 
lődése mellett szólalt föl ezután B e r z e v i- 
c z y Albert államtitkár. Érdekesen fejtegette, 
hogy a javaslat szülőoka éppenséggel nem az 
elkert sztelési rendelet. Az csak a helyes diag­
nózis volt, mely aztán a bajok gyógymódjára 
vezetett. A kormány a felekezetek közt békét 
akar s azért el is van határozva, hogy az ös­
szes reformokat teljes egészükben keresz­
tül viszi ; nem lepte meg az a harcz sem, 
mely a kérdés körül forog, mert tudvale­
vőleg minden reformot ellentállás szokott 
megelőzni.

Majd Apponyival polemizált hosszabban, 
akiről azt hitte a kormány, hogy eddig val­
lott elveihez híven, lelkesedéssel fogja támo­
gatni a polgári házasságot. Az állami anya­
könyvezést ő is kivihetetlennek tartaná, ha 
ezzel párhuzamosan a közigazgatás nem ál- 
lainosittatnék. (Már ebből nem lesz semmi ! 
S z e r k.) Az 1868 53. t.-czikk úgy fog mó­
dosíttatni, hogy az senkinek a vallásos érzü­
letét nem fogja sérteni. Végül Szapáry 
Gyula gróf ellen fordult, a ki tiltakozott 
az ellen, hogy őt ultramontan izmussal vá­
dolják.

Ez is azt mutatja, mennyire türelmet­
lenek az ellentáborban. Az ultramontánizmus- 
tól igenis egész komolyan kell félni. Ott van­
nak a püspöki körlevele, melyek »bűnös me­
rényletnek« mondják a kormány egyházpoli­
tikáját, (Sbérencz firká-zoknak a reformokért 
küzdő hírlapírókat. Szerk.) ott a budapesti 
orsz. kath. nagygyűlés határozata, mely egye­
nesen fölhívja a katholikusokat, hogy csak 
katholikusokat válasszanak ; a hívek és gyer­
mekek közt templomban, iskolában nyomtat­
ványokat osztogatnak, melyek a közrendbe, 
de sőt a közerkölcsiségbe ütköznek. Ilyen dol­
gok előtt szemet hunyni nem szabad, nem le­
het, ezekkel a leghatározottabban szembe kell 
szállani.

A jobboldal és az ellenzék egy része az 
államtitkárnak ezt az erélyes kijelentését 
nagy éljenzéssel és taps-ai vette tudomásul. 
Berzeviczy ezután azon meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a fölvetett kérdések liberális 
megoldása immár elkerülhetetlen. Elodázni 
talán lehelne a javaslatokat, de végeredmé­
nyükben megakadályozni nem. Ha a javasla­
tok megbuknának, sokáig senki Magyarorszá­
gon egészséges egyházpolitikát nem tudna 
csinálni.

Berzeviczy nagy tűzzel és lelkesültség- 
gel beszélt mindvégig és egész felvillanyozta 
a kormánypártot, beszédje végeztével lelkesen 
megéljenezték és mindenoldalról üdvözletekkel 
halmozták el. ^

Az ülés végén Vörös János a közös 
hadsereg ezredéinek faj-,vallás- és nemzetiség 
szerint való állítólagos uj beosztása iránt in- 
terpelálta meg a miniszterelnököt.

W e k e r 1 e kijelentette, hogy a hadügyi 
kormánynak egyáltalán nincs szándéká­
ban a magyar nyelv rovására ily 
intézkedést életbe léptetni, különben majd in- 
formáltatja magát ebben a kérdésben és an­
nak idején bővebben válaszol.

Kováts József beszéde,
a képviselőház febr. 28-iki ülésén.

A képviselőházban most folyó házasság­
jogi vitában a legtartalmasabb beszédek egyi­
két Kováts József, a h.-nánási vál. kerület elvhü 
képviselője mondotta. A beszéd, mely a helyes 
és igazi liberálizmus pregnáns kifejezője volt, 
egész terjedelmében igy hangzik :

Kováts József: T. ház ! A tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslathoz hozzá szólani nagyon 
nehéz. Az érvek, melyek a javaslat melleit, 
vagy a javaslat ellen felhozhatók, annyira ki 
lettek már merítve itt a házban és a sajió te­
rén, hogy valóban csak rendkívüli nagy kép­
zelő. . .

Elnök : (Csenget.) T. ház ! Kénytelen va­
gyok a szónokot egy tévedés miatt félbesza­
kítani. (Halljuk !) A jegyző urak ugyanis az 
ülés elején megnézték az interpellates és az 
indítvány könyvet és egyikben sem volt újabb 
bejegyzés. Abban a hitben voltam, hogy az 
utolsó 3—4 perez alatt nem történt bejegyzés. 
Megtörtént azonban az, hogy az interpellates 
könyvbe ez alatt egy interpellate jegyeztetett 
be. Méltóztassék tehát megengedni, hogy erre

most vissza térjünk és a bejegyzés felolvastas- 
sék. (Helyeslés. Halljuk ! Halljuk !)

Mint említettem, a jegyző urak 10 órakor 
megnézték az interpellates könyvet, de egy 
in'erpellátió azóta Íratott be. Kérem azt felol­
vasni. (Halljuk ! Halljuk !)

Eszterházy Kalman gr. jegyző : Jelentem 
a t. háznak, hogy az interpellates könyvben a 
következő bejegyzés foglaltatik : 1894. február 
28-ikán Ugrón Gábor : a mozgósítási hirek tár­
gyában a miniszterelnök úrhoz.

Elnök : Az interpelláló képviselő ur az 
ülés végén fogja megtenni interpellátióját. (He­
lyeslés.)

Bocsánatot kérek Kováts József képviselő 
úrtól ezért a megzavarásért, de szükségesnek 
tartottam a t. képviselöházat tájékoztatni. (He­
lyeslés.)

Kováts József : T. ház ! A tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslathoz hozzá szólani nagyon 
nehéz. Az érvek, melyek a javaslat mellett, 
vagy a javaslat ellen felhozhatók, annyira ki 
lettek már mentve itt a házban és a sajtó te­
lén, hogy valóban csak rendkívüli nagy kép­
zelő tehetséggel megáldott férfiú volna kepes 
uj érveket felhozni.

Ha mind a mellett felszólalok, teszem ezt 
azért, hogy ezen nagy horderejű kérdésben 
mugam-tariását és szavazatomat indokoljam. 
(Halljuk I Halljuk !)

A törvényjavaslattal általában, t. ház, meg­
elégedve nem vagyok ; kifogásaim vannak ; je­
lesen, hogy csak a legfőbbeket érintsem, a ja­
vaslatnak azon részei ellen, melyek Horvát­
országra, az ott élő magyar alattvalókra, a kö­
zös hadsereg tagjaira és ezzel kapcsolatosan a 
törvényjavaslatban felsorolt és illetőleg a véd­
erő kötelékébe tartozó egyénekre vonalkoz.nak. 
a mi nincs benne a törvényjavaslatban, arról 
nem szólok, nem érintem ; azokat Polcnyi G. 
képviselőtársamra hagyom ; de azt megkívá­
nom, hogy a királyi család tagjaira, a házasfe­
lek vagyoni viszonyaira és a gyermekek tör­
vényességére vonatkozó javaslatok még a tár­
gyalás folyama alatt beterjesztessenek. A meg­
előző pontokra részletesebben kiterjeszkedni 
nem fogok ; fejlegelték már azt többen, nagy 
alapossággal, én lehat ismétlésekbe bocsátkozni 
nem szándékozom. De midőn ezeket igy álta­
lánosságban érintem, nem mulaszthatom el,hogy 
elismerésemet ne nyilvánítsam Pólónyi Géza I. 
képviselőtál sam iránt azon éles előrelátásáért 
és nagy szolgálatáért, melyet a bizottságban az 
által tett, hogy a törvényjavaslat hézagait fel- 
ösmerve, azokra rámutatva, alkalmat szolgál­
tatott az igazságügy miniszter urnák arra. hogy 
a javaslat épületeinek hézagaiba a meg szük­
séges tégladarabokat, habár az utolsó órában, 
de mégis kellő időben beilleszthesse, a mi ál­
tal azt hiszem, úgy a t. házat, mini magát a 
t. igazságügy miniszter urat is a nagyobb zava­
roktól óvta meg.

Teleszky István t. előadó ur a napokban 
azzal lepett meg bennünket, hogy a hiányokra 
bizonyos tekintetben utólag ő is rámutatott. T. 
ház ! Én nem azért szavazok elismerést Polo- 
nyi Géza t. képviselő társamnak, mintha ezen 
elismeréssel a t. e őadó ur ellen kívánnék 
fordulni, csak megjegyzem, hogy én az elisme­
rést nem annak részére szavazhatom meg, ki 
a módosításokat majd megtette volna, hanem 
annak részére kell azt megszavaznom, a ki 
azokat tényleg megtette. Wlassits Gyula t. kép­
viselő ur felemlítette, hogy a Horvátországra 
vonatkozó határozatok nem azért vétettek be 
utólag a javaslatba, mintha erre szükség lelt 
volna, hanem, hogy 1 izonyos egyének aggályai 
eloszlattassanak. Azt hiszem, t. ház, hogyha ez

ina, nagyobb szegénységi bizonyítványt nem 
ihatott volna ki senki az igazságügyi kor- 
ny részére, mint azon állítással, hogy az 
zságügyi kormány képes javaslatába felvenni 
dolgokat, a melyek nem oda tartoznak, s 

melyekre szükség egyáltalában nincs. Ha én 
[örvényt m ndezen nagy hiányai daczára a 
zletes tárgyalás alapjául mégis elfogadom, 
zem ezt, t. ház, azon meggyőződéssel, bogy 
állal a helyzet jobb s annak észszerű életbe- 
tetése által mindeneseire üdvösebb lesz a 
stani zavaros, hogy ne mondjam erkolcsle- 
áilapoioknál. (Helyeslés a szelsöbaloldalon).

Az egyik főszempont, t. ház, a mely en- 
n a törvényjavaslat általánosságban! elto­
lásánál vezérel : hogy a házasság minden- 
e egyformán kötelező és egységes lesz, hogy 
iek folytán megszűnik azon zavaros és hely­
in állapot,hogy a házasságokban felmerülhető 
tényleg fein erülö válási eseteknél kilencz 
! törvény, szabály, vagy szokás legyen irány- 

(Úgy van ! Úgy van 1 a szelsöbaloldalon), 
;y az egyik vallásfelekezetnél gátló vagy 
itó akadályt képezzen az, a mit a másik val- 
élekezet csak oly kisszerű, aprólékos dolog-
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nak lari, a mely lulajdonkép szót sem érde­
me! ; (Helyeslés a szélsőbalon) hogy valaiiára 
vége vei tessék azon sajnos, hogy úgy mondjam 
erkölcstelen állapotoknak, a melyek csaknem 
a töblmejüsegre vezetnek az által, hogy a fér­
jétől ágy- és asztaltól a kath. egyház törvényei 
szerint elválasztott nő még vétkesség eseteben 
is térje nevét viseihe.-se akkor is, a mikor férje 
pl. az unitárius egyház törvényei szerint egy 
harmadik nővel lépett törvényes házasságra.

Ha mindezen okok mellett felemlítem még,
I. ház, hogy a házassági gátló akadályok tu- 
lajdonkép csak n szegény emberre nézve lé­
teznek, mert a vagyonos osztály módját találja 
annak az úgynevezett dispentatió által, hogy a 
gátló akadály a föld színéről eltöröltessék, és 
hogy ez — valljuk be -- minden vallásfeleke­
zetnél kivétel nélkül igy van ; akkor én a je­
lenlegi állapotok további fentartására sza 
vazatomat pirulás nélkül nem adhatnám. (He­
lyeslés a szélsőbalon.)

A másik főszempont, t. ház, a mely en­
gem a törvényjavaslat általánosságban! elfo­
gadásánál vezérel — kapcsolatosan az állami 
anyakönyvek vezetésével : a magyar állam 
erősbödése. A hol az állam az erkölcsöket la­
zító intézményeknek útját vágja, történjék az 
bármi téren : ott az állam tekintélye emelke­
dik, következőleg az á'lam erősbödik is.

Fölvehetett, t. ház, az ellenzéki padokról, 
hogy nem a mi hivatásunk a régvonaglásban 
sinlödő kormány uj életre támasztása érdeké­
ben konsiliumokat tartani, és neki gyógyító irt 
nyújtani. Nem ezen szavakkal mondatott ugyan, 
hanem ez volt az értelme.

Erre t. ház, azt felelem, hogy azon t. 
képviselő társaimnak, a kiknek álláspontjuk 
általában ez, tökéletesen igazuk van, én ezt 
alá is Írom, csakhogy ezen kérdésben nem. 
(Helyeslés a szélsőbalon.) Ugyanis t. ház, az 
en és a függetlenségi és 48-as párt azon tag­
jainak felfogása, a kikkel ezen kérdésben sze­
rencsém van egy állásponton lenni, egészen 
más.

Mi a törvényjavaslatot nem ennek a kor­
mánynak szavazzuk meg, és nem azért sza­
vazzuk meg, — hogy a kormánynak, uj 
I röket adjunk, (Egy hang balfelől: Hat miért ? 
Igaz! Úgy van! a szélső balon) hanem meg­
szavazzuk azért', mert mi ezen elveket évti­
zedeken keresztül sziveinkben és ajkainkon 
hordjuk (Igaz! Ugyvan ! a szélsőbaloidalon) és 
megszavazzuk azért, mert megvagyunk róla 
győződve, hogy ez által nemcsak Magyaror­
szág polgárai túlnyomó részének óhaját telje­
sítjük, (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon) 
hanem ez által a nemzetiségek és felekezetek 
békéjét nagymérvben előmozdítjuk, mi által 
pedig a nemzet haladását, s a magyar állam 
erősödését nagy mérvben elősegítjük. (Igaz! 
Ugyvan! a szélsőbaloldalon.) Ha tehát t. ház 
azon képviselőtársainkkal tartanánk, a kia e 
kérdésben a kormánynyal szemben foglaltak 
állást, úgy nemcsak a kormányt temetnők el, 
hanem a kormánynyal együtt eltemetnők egy 
hossza időre p törvényjavaslatot magát s az­
zal együtt az ország felzaklatott nyugalmát. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ép azérl, 
csodálkozom azon t. képviselőtársaimon, kik 
— bár e reformokat maguk is óhajtják, — e 
kérdésben mégis a törvényjavaslat'al szemben 
foglaltak állást, mert ha ők azt hiszik, hogy a 
kormány megbuktatásával eltemetett törvény- 
javaslatot a kormány megbuktatása foly­
tán al ikulandó uj kormány majd is­
mételve be fogná nyújtani: nagy csalódásban 
ringatják magukat. (Igaz! Úgy van! a .szélső­
baloldalon. Egy hang balról: Miért?) Azért, 
mert az a nagy hatalom, mely a törvényja­
vaslat ellen állási foglaló képviselőtársaimmal 
együtt küzd a törvényjavaslat megbuktatására, 
erejeben csak nyerni fogna az által, ha a kor­
mány és vele együtt a törvényjavaslat is meg­
buknék, (Igaz ! Úgy van! a szélsőbalon.) kö­
vetkezve képes is lenne megakadályozni oly 
kormány alakítását, melyről f. ltehető volna, 
hogy a megbuktatott törvényjavaslatot újból 
benyújtó szándékai vannak, ne juthasson azon 
helyzetbe, hogy azt tehesse.

De tovább megyek, t. ház. Ha csak némi 
garancziám lenne a tekintetben, hogy e tör­
vényjavaslat megbuktatásával a közösügyes 
rendszert is eltörölhetnők a föld színéről, úgy 
készséggel feláldoznók a törvényjavaslatot. 
(Igaz! Úgy van! a szélsőbaloidalon.) De igy 
vájjon mi következése lenne ? Legföllebb csö­
börből vederbe esnénk, mint azt az utóbbi 
kormány válságnál tapasztaltuk.

De nézzük ennek következményeit a füg­
getlenségi és 48-as pártra. Az esetben, ha ezen 
párt a törvényjavaslattal szemben mintegy 
phalanxot képezne : vájjon nem joggal mond- 
halná-e a nép, hogy ti ámilók, egész értelek­
ben, évtizedeken keresztül a legszabadelvübb 
elveket hirdettétek és vallottátok, és mikor a 
ti nyomástok fo!yián nem állhatván tovább 
ellent a kormány, s a nagy ostrommal szem­
ben kénytelen volt e törvényjavaslatot benyúj­
tani, ime, li voltatok az elsők, akik ellene 
fordultatok.

Menjetek isten hírével és ne mutassátok 
többé magatokat. (Igaz ! Úgy van ! a szélsőbal 
oldalon.) Azt hiszem, t. ház, hogy ez a legke 
vesebb, a mit a néptől várhatnánk.

Felemlittetett, t. ház, hogy a közigazga­
tás jelen állapotában, sem az általános köte 
lező polgári házasság, sem az anyakönyvek 
vezetése nem léptethetek életbe és nem vi 
hetük keresztül úgy, hogy az áltál a köztneg

nyugvásnak csak némi mértéke is biztosíttas­
sák. (Halljuk! Halljuk!)

Gondolkoztam a fölött, vájjon a nemzeti 
párt t. vezérének azon aggályai oly mérvüek-e, 
hogy a törvényjavaslat már a részletes tár­
gyalás előtt ezen okok miatt elvetendő volna. 
Megvallom, t. ház, nekem is sok aggályom 
van e tekintetben (Halljuk!), de nem azért, 
mintha a kényes természetű állapotokon, csak 
az állami közigazgatás bekozatalával fognánk 
segitheini, — mert hiszen köztudomású, t. 
ház, hogy kevés kivétellel a főis- 
páni mindenható kandidationális jognál fogva 
tu ajdonképen ma is es ik azok lehetnek közi 
gazgatási tisztviselők, a kiket a kormány akar. 
Én tehát magától a közigazgatásnak államo­
sításától, ha a rendszer a régi marad és az 
gyökerében változtatást nem szenved, minden 
jól nem várok s a helyzet, ha a rendszer a 
régi marad, változni épen nem fog. Különben 
t. ház, sem az állami anyakőnyvek vezetései, 
sem pedig a házas felek egybeadását nem 
tartom valami ördögi mesterségnek A fődolog 
— a mit szem elől téveszteni nem kell,a meg­
bízhatóság. Hiba eddige'é is történt, senkisem 
fogja tagadni, valamint ezután is fog történ­
hetni, de én elég garantiát látok abban, hogy 
a visszaélések megtorlásáról a büntető törvény- 
könyv intézkedik.

Ha tehát a bíró az eset nagyságához ké­
pest kötelességét teljesíteni fogja, a visszaélé­
sek nem igen fognak ismétlődni, majd elmegy 
azoknak a kedvük, akiknek erre talán hajla­
muk volna Különben, t. ház, ma is történnek 
visszaélések, sőt köztudomású, hogy bizonyos 
helyeken az anyakönyvek ugv vezettettek, 
hogy annak folytán a véderőkötelesek nagyon 
könnyen szabadulhattak, (ügy van! a szélső­
baloldalon.) Az uj rendszer tehát, ha a meg­
bízhatóság elve előtérbe tolatik, kétségte en, 
hogy semmivel sem lesz rosszabb a mainál, 
(ügy van !j a szélsőbaloldalon.) A t. belügy­
miniszter ur Francziaország példájára hivat­
kozással felemlítette, hogy Francziaországban 
az állami anyakönyvek vezetéséből az állam 
bizonyos hasznot, bizonyos jövedelmet húz. 
Megengedem, t. ház, hogy Francziaországban 

igy van; csakhogy Faanc/.iaországban a vi- ] 
szonyok egészen mások. (Ugv van ! a szélső- i 
baloldalon.) Ott nagyobb a jólét, virágzik az í 
ipar, a kereskedelem, mely folyton a milliár 
dók alapját vakja le. E mellett, t. ház, ott a 
földmivelés is egészen más állapotban van és 
ha bajok mutatkoznak, nem is kell, hogy fel­
merüljenek, hanem, ha csak jelei mutatkoz- 

< — például — hogy az utóbbi időről szól­
jak, a gabona és lisztvámok felemelése, az ál­
lam nyomban képes segíteni, mig ellenben 
nálunk, a szerencsetlen közösügyes á'lapota- 
nknál fogva, habár a kormány szeretne is 

segi'eni, nem képes, mert kezei bizonyos te­
kintetben megvannak köt e. (Igaz! Úgy van!

szélsőbaloldalon.) Különben, t. ház, minde­
zekre az aggályokra majd a részleteknél le­
het javaslatokkal, módosításokkal élni ; én 
eleve is kije:entem, hogy mindazon módosítá­
sokhoz, amelyek haladást jelentenek, kész­
ségeden kozzájárulok. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Hivatkozás történt t. képviselőház. a 
müveit külföld cziméu Angliára. Fel is leltek 
sorolva azon nagynevű lordok, a kik abban 
az időben, midőn a kötelező polgári házasság­
ról szó volt, hivatva voltak Anglia ügyeit 
vezetni és intézni, hogy miként vélekedtek. 
Angliában, t. ház, a viszonyok egészen mások. 
Angliában nincs százféle nemzetiség és val­
lásfelekezet, mint Magyaror-zágon. Anglia ké­
pes volt erejével az ott hosszabb ideig dúlt 
állási harezokat úgy megszüntetni, a mint 

mi arra erőink gyengesége folytán képesek 
sem volnánk, de talán nem is volna helyén oly 
eszközökhöz nyúlnunk.

Hivatkozás történt Kossuth Lajoson és 
Deák Ferenczen kívül más magyar államférfi­
akra is, hogy ezen kérdésben miként véleked­
tek. Erre az a válaszom, hogy ha Kossuth La­
josnak és Deák Ferencznek nyilatkozatai az 
én érzelmeimmel találkoztak és szivemben 
visszhangot ütöttek: akkor már én tovább 
nem megyek és nem keresem, hogy más ál­
lamférfiak mikép vélekedtek, habár azok 
nagyságából — nem kívánok semmit sem le­
vonni.

Arra azonban már most bátor vagyok 
figyelmeztetni a t. kormányt, hogy nyújtson 
garantiát a tekintetben, hogy a házasságok 
arra való, tisztes férfiak előtt, a kellő ünne­
pélyes formák megtartása mellett köttessenek 
és hogy ezen gnrantiák ne csak a papíron le­
gyenek meg, hanem tényleg keresztül is vites­
senek, de a nélkül, hogy ez által a nép re na­
gyobb teher háramoljék. (ügy van ! Úgy van ! 
a szélsőbaloldalon:) mert ha ezen actusnál is 
lábra kap majd azon negédes, hogy úgy 
mondjam, minden vallás — és erkölesiség nél­
küli állapot, a melyet ma a királyi járásbíró­
ságoknál az eskü kivételénél tapasztalunk, 
(ügy van ! a szélsőbaloldalon,) és ha ez állal 
a népre nagyobb teher rovatnék: akkor a 
törvényjavaslat elveszti erkölcsi hatását és le 
fogja magát járni.

Szapáry Gyula gr. t. képviselő ur azt 
mondta, hogv neki nem kell a kötelező pol­
gári házasság azért sem, mert abban a kat- 
holikusok valiásüldözést látnak Ez téves 
felfogáson alapszik. M agam is katholikus va­
gyak és tartom magamat o y jó kalhoükus- 
nak, mint hiilelekezelemhoz tartozó po gár-

társaim bármelyike, d magamra nézve még 
sem Iátok abban üldözést. Igaz, hogy sok 

tekintetben kü'önbözöm több katholikus tár­
samtól, mert pl. én nem vallom azt, hogy 
csak az üdvözül az Urban, akt katho íkus 
ebből kifolyólag nem azt nézem, hogy ki minő 
vallásu, hanem azt, hogy az életben mit cse­
lekszik, (Helyeslés a szélső balon) tartozzék 
bármely vallásfelekezethez, (Helyeslés a szélső 
balon.) és csak is azt vagyok képes becsülni, 
a ki az életben egyenes utón jár. (Helyeslés 
balfelől.)

Hodossy Imre t képviselő ur tegnap 
a magy. kir. cancelláriáról szólva, történelmi 
elbeszélésében fejtegette, hogy micsoda rugók 
mozgatták a magyar királyi udvari canceilá- 
riát Mária Therézia, József és Lipót idejében 
és ebből azt a következtetést von'a le, hogy 
a mostani kormány is ép úgy járja a tánc/.ot, 
mint a hogy Bécsben a madzagot -rángatják. 
Nem e szavakkal mondotta ugyan, de ez volt 
szavainak értelme. Én elismerem a képviselő 
ur álláspontjának jogosultságát és helyessé­
gét, csak hogy én tovább kívánok menni, 
mert ha a képviselő ur is tovább ment volna, 
ugyanezen következtetést vonhatta volna le 
arra az esetre is, hogy ha az a párt jutna 
többségre, a melyben a képvise'ő ur helyet 
foglal, hasonló sors érne, mert legföllebb a 
madzagot eresztenék hosszabbra, vagy vonnák 
rövidebbre, aszerint, amint a csizma Bécsbeu 
szorul. (Ugyvan ! balfelől.) De ezekből az is 
következik, hogy Magyarország érdekeit, füg­
getlenségét, önállóságát csakis a függetlenségi 
és 48-as párt progvammia alapján lehetne 
biztosítani, mert e párt nincsen semmi mad­
zaghoz kötve. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Az előadottaknál fogva, ismétlem, nem 
vagyok azon kellemes helyzetben, hogy e 
törvényjavaslat kapcsán a kormány megbuk­
tatására szövetkezzem, mert ezzel önmagamat 
es önmagámmal elveimet is megtagadnám. 
Oly helyzetbe jutnék, mint azon ember, aki 
mert nem állott módjában, hogy éhező em­
bertársain segítsen: megakadályozni igyeke­
zett, hogy rajtuk mások segítsenek. Követem 
tehát a nagyszámüzött példáját, a ki nem 
állott bosszút a hazából! kiközösítésért, ha­
nem saját ; érelmét alárendelte a haladás 
követelményeinek. Ismételve kijelentem, hogy 
a törvényjavaslatot megszavazom. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

1894. márczius 5.

Betétetett összesen 1,074,663 frt 89 kr. 
visszafizettetett az év folyamán 697,438 frt 60 kr 
1893 decz. 31-iki állomány: 543,079 frt 29 kr. 
Emelkedés : 167,247 frt 84 kr.

A giro-forgalom: 3,474,955 frt 43 kr. 
Emelkedés: 138 985 frt 29 kr.

Visszleszámitoltatott összesen 3,004 033 
frt 96 kr, visszaváltatott 2,387,705 frt 20 kr 
1893 decz. 31-iki állomány: 616,328 frt 76’ 
kr. Emelkedés : 52,794 frt 77 kr.

A pénztári forgalom volt: bevétel 6,730.811 
frt 45 kr kifizettetett 6 716,548 frt 33 kr, a 
pénztár maradvány 1893. decz. 31 én : 14,263 
frt 12 kr. A pénztár-forgalom em-lkedeit az 
1892-iki évhez képest 848,411 frt 83 krral.

Örömmel jelenti az igazgatóság, hogy a 
múlt év elején átvett biztosítási főügynökség 
a hozzá kötött várakozásoknak teljesen, meg­
felelt, a mennyiben már az első évben jelen­
tékeny összeggel, 2844 Irt 66 krral gyarapí­
totta a bevételeket.

Az évi tiszta nyereség, a szabáh szerű 
leírások és költségek levonása után, 17,025 frt 
73 kr.
Ebből a tartalék-tőkéhez csa-

HÜLFOLD.
A katholikus autonómia ügyé­

ben Samas-a érsek elnöklete alatt kiküldött 
albizottság — pénteken tartotta záró-ülését, 
a melyen jelentését hitelesítette. E jelentést 
már be is nyújtották Vaszary herczegprimás- 
hoz, a ki azt a kormány utján a felség elé 
fogja (erjeszteni.

Miért nem mond le Linder ? Lin­
der György tudatta a neki bizalmatlanságot 
szavazó csornai választókkal, hogy ártatlan­
sága érzetében nem mond le mandátumáról.

BELFÖLD
Gladstone lemondása. Gladstone 

lemondását az angol kirá ynő elfogadta.
Gyilkos anarchista. Roubainbói 

(Francziaország) gyilkos anarchista merényle­
tet jelentenek. Égy Losló nevű anarchista meg­
gyilkolta Dumont gazdag tőkepénzest. Tőrrel 
rohant rá e kiállással: Halál a bourgeoisiera ! 
A tőkepénzes meghalt.

A gyülésező Debreczen.
Debreczen. márcz. 5.

i.

3,405 Irt 14 kr.

A közgazdasági bank közgyűlése.

A közgazdasági bank r. társaság, ez a 
fiatal, de máris megerősödött és virágzásnak 
indult pénzintéze', tegnap d. e. 10 órakor tar­
totta második évi rendes közgyűlését, a város­
háza kis tanácstermében, a fővárosban időző 
Dr. Király Ferenc/, igazgatósági elnök helyett 
Komlóssy Dezső igazgatósági tag elnöklete 
alatt.

Komlóssy Dezső elnök jelenti, hogy 
a közgyűlés határozat képes, a mennyiben jelen 
van 24 részvényes, kik 794 részvényt képvi 
selnek, 339 szavazattal. A jegyzőkönyv vezeté­
sére Holländer D zső jogtanácsost, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére Marton Imrét és 
Berger Jenőt, az esetleges szavazatok sze­
désére pedig Becher Manót és Wolafka 
Antalt kéri föl.

Olvastatik az igazgatóság 1893-ik 
évi jelentése, melynek főbb adatai a kö­
vetkezők :

A mérleg a viszonyokhoz képest egészsé­
ges, rendszeres fej ődést mutatott föl, hololt 
az év u'olsó harmadában uralkodott 
rendkívül nyomasztó pénzviszonyok a belétek 
visszavonását vonták maguk után. Bár ezen 
körülmény a betéti állomány növekedésére 
hátrányos befolyást gyakorol-, mindazonáltal si­
került mégis több mint 160,000 frt emelkedési 
elérni. Az üzlet minden egyes ágazata ama 
fokozatos haladást mutatja, mely az intézet 
jövőjébe vetett reményt megerősíti.

Leszámitoltalott váltó összesen 4,240,080 
frt 89 kr. értékben,— visszaváltatott 3,165,406 
frt 95 kr. értékű váltó, — 1893 decz. 31-iki 
váltó-abománv : 1,074 673 fi t 94 kr. Emelkedés 
168,212 ír; 42 kr.

10,000 frt — kr.

tolandó 10 °/0 1.702 frt 57 kr.
Az igazgatóság jutaléka 7°/0 1,191 » 80 »
A hivatalnokok jutaléka 37» 510 » 77 »
Együtt:
Marad tehát rendelkezésre 
13,620 frt 59 kr, ehez hozzá­
adva az 1892-ik évről való 
nyeremény-maradványt, 265 
frot, felosztás a á kerül összesen 13.885 frt 59 kr.

Ezen összeg feloszlására nézve az igaz­
gatóság a következő javaslatot terjeszti e'ő : 
A részvény-tőke 570-os ka­

matozására
A tartalék-tőke további gya­

rapítására 2,186 » 40 »
A felügyelő bizottságnak 300 » — »
A veszteség tartalék-alapra 1,000 » — »
Együtt: 13,486 frt 40 kr,

A fenmaradó 399 frt 19 kr pedig csa- 
toUassék a hivatalnokok nyugdij-alapjához.

Javasolja végül az igazgatóság, hogy az 
1893 ik évi szelvények f. hó 15 étől kezdve 
váltassanak be, darabonként 5 írtjával

A felügyelő bizottság kifo­
gástalan rendben találván az intézet könyveit, 
valamint a bemutatott mérleget, minden tekinte- 
ben hozzájárul az igazgatóság előterjeszteséhez.

Dr. Sz. Szabó József részvényes, 
egyébb tekintetben elfogadván az igazgatóság 
előterjesztései, azt indítványozza, hogy a tar­
talék-alap növelésére fölvett összeg fordittas- 
sék arra, hogy részvényenként ne 5 frt, ha­
nem 6 frt osztalék adassák. Annál inkább 
óhajtja ezt, mert kimutatja, hogy az igazga­
tóság és hivatalnokok díjazására nagyobb ös­
szeg fordi i tat ik, mint a mennyit a részvénye­
sek együtt véve kapnak.

Mayer Emil igazgatósági tag ellenzi 
ezen indítvány elfogadását. Az igazgatóság és 
a hivatalnokok jutaléka az alapszabályokban 
van megállapítva, ezt tellát itt tárgyalni nem 
lehet. Kéri a közgyűlést, hogy egész terjedel 
méhen fogadja el az igazgatóság előterjeszté­
sét, mert a tartaléktőke gyarapítására szük- 
ság van.

Az igazgalóság előterjesztésének védel­
mére kel Dr. S z á n t h ó Sámuel részvényes, 
a ki az igazgatóság óvatosságáért őszinte kö­
szönetét mond. Minden üzletnek tulajdonké- 
peni fundamentumát a tartalék-alap képezi s 
ez úgyis a részvényesek birtokában marad. 
Az üzlet eddigi vezeté-ével és eredményével 
nagyon meg lehetünk elégedve, azért a maga 
részéről elfogadja az igazgatóság előterjeszté­
sét és a nyeremény felosztására vonatkozó ja­
vaslatot.

Dr. S z. Szabó József föntartja indít­
ványát, mert úgy látja, hogy a nyeremény 
megbirja nemcsak az 5, hanem a 67oos osz- 
lalékot is. A közgyűlés azonban elveti ezen 
indítványt, egész terjedelmében elfogadja az 
igazgatóság előterjesztését, csupán annyi vál­
toztatást tesz rajta, hogy az osztalék nem 
márcz. 15-étől, hanem mától kezdve fizettes­
sék ki; a felmentvényt úgy az igazgatóság­
nak, mint a Mügyelő bizottságnak — jegyző- 
könyvi köszönet mellett — megadja.

Közgyűlés vége d. e. 11 órakor.

II.
A függetlenségi kör közgyűlése».

debreczeni függetlenségi kör, váró-
egylete,
rendes

sunk ezen régi, életképes, virágzó 
tegnap d. u. 3 órakor tartotta évi 
tisztújító közgyűlését, saját helyiségében, B. 
Nagy János elnöklete alatt. A közgyűlésen 
nagy számmal jelentek meg a kör tagjai.

A felolvasott évi jelentés főbb ada­
tai a következők :

A kör képviselve volt a budavári hon­
véd-szobor leleplezési ünnepélyén, 1893. máj. 
21-én, B. Nagy János körelnök, Kertész Já­
nos választmányi tag és Kósa Barna másod­
jegyző által, kik koszorút tettek a szobor­
talapzatára

A kör tagjai tevékeny részt vett -k a 
fiumei testvérek ünneplésében is, tat uságot 
tevén azon testvéri szerétéiről, melyet Deb- 
reczen polgárai Fiume hazafias polgárai irá­
nyában táplálnák.

A kör — mint közművelődési tényező 
— Jókai 50 éves Írói jubileuma alkalmából 
megrendelte 200 fiúért a koszorús regény, iró 
összes müveit, noha Jókai müveinek legna-

1894. márq

gyobb részét mit 
könyvtara.

A kör vagyn
I. Készpénzül
II. Követeiéül

III. Könyvtár'
IV. Felszerelői

A kör tagit 
368-ra rúg. Szapd 
évhez képest 40.
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bői 700 frt takar! 
az összeg többi I 
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B. Nagy János <■ 
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Fól B. Nagy Ji 
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|kór közgyűlése

getlenségi kör, váro- 
>es, virágzó egylete, 
tartotta évi rendes 

iát helyiségében, B. 
alatt. A közgyűlésen 

leg a kör tagjai.
I e 1 e n I é s főbb ada-

>lt a budavári hon- 
í epéiyén, 1893 máj. 

r-lnök. Kertész Já- 
Kósa Barna másod­

at tettek a szobor

|kenv részt vett-k a 
■séhen is, tai uságot 
lététről, melyet Deb- 
Imzafias polgárai irá-

Izmiivelődési tényező 
lüíiilenma alkalmából 

koszorús regény, író 
|u: müveinek legna-

1894. márczius 5. DEEREC Etf.

gyobb részét mér eddig is bírja a kör 
könyvtára.

A kör vagyoni állása a következő:
I. Készpénzben............ 757 frt 6V/j kr.
II. Követelésekben . . . 226 « — »

III. Könyvtár értéke . 1290 » — »
IV. Felszerelések » . . 1205 » 16 »

Összesen : 3478 frt 771/, kr.
A kör tagok száma ez idő szerint 

368-ra rúg. Szaporodás a megelőző 1892-ik 
évhez képest 40.

A péuztárnoki jelentés szerint az 
1893-ik évi bevétel volt 2703 frt 33 kr, —- 
a kiadás pedig 1945 frt 711/, kr ; a marad­
vány e szerint 757 frt 61V2 kr, mely összeg­
ből 700 frt takarékpénztárban van elhelyezve, 
az összeg többi részé a pénztárban van, a 
folyó kiadások fedezésére.

Kiss András pénztárnoknak a fel­
mentvény — jegyzőkönyvi köszönet mellett 
— megadatik.

A körgazdák jelentése szerint a fel-ze- 
relvények értéke 1205 frt 16 kr. Cs ó r i án 
J ózsef és Szűcs László körgazdák­
nak, valamint Kató László könyvtár­
noknak szintén jegyzőkönyvi köszönet szavaz- 
tatik.Az évi jelentések egyhangúlag tudomásul 
vétetvén, a felmentvény az elnökségnek, a 
tisstikarnak, a választmánynak megadatván.
B. Nagy János elnök úgy a saját, mint tiszt­
társai nevében leköszön s a tisztuji'ás tar­
tamára korelnökül Kertész János 
kiáltatik ki.

Kertész János korelnök kifejezést 
ád a kör azon óhajának, hogy elnökül ismét 
B. N a g y J á n o s, a régi, ügybuzgó, kipró­
bált elnök kéressék föl. E kijelentés egyhan­
gú helyesléssel találkozván, megbízza V. Nagy 
Gusztáv, Kovács Lajos, Keszey József Szűcs 
László, Bányay István és Pálfy István körta­
gokat, hogy mint küldöttség! tagok kérjék 
föl B. Nagy János urat az elnöki szék el­
foglalására.

B. NagyJánosa közgyűlés tagjai­
nak harsány eljenzése mellett a teremben 
ismét megjelenvén, kijelenti, hogy az elnöki 
tisztet elfogadja, mely kijelentése általános 
örömet és lelkesedést keltett. Az ő elnöksége 
alatt folyt aztán tovább a tisztujitás s egy­
hangúlag ismét a régi tisztviselők választatlak 
meg, név szerint :

Alelnökké : Otrokocsi Végh
János.

KörgazdákkátCsórián József és 
Szűcs László.

Főjegyzővé : Dr. Kocsár Gábor.
Másod jegyzőkké :Zong János és 

Kósa Barna.
Ügyészszé: V ályi NagyGusztáv,
Pénztárnokká : Kiss András.
Könyvtárnokká". Kató László.
A választmányi tagok is egyhan­

gú felkiáltás utján választattak meg. Itt sem 
történt egyébb változás, csupán annyi, hogy 
az időközben elhunyt választmányi tagok 
helyett mások jöttek be a névsorba

A választmány rendes tagjaivá tettek :
Alföldi Gábor, Erdélyi Ferencz, Dr. Ba­

konyi Samu, Dávid Mihály, Herczeg János, 
Horváth József, Harangi Sándor, Jámbor 
István, Jeney József, Jeney Miklós, Kertész 
Mihály, Kertész János. Készéi József, Kiss 
Albert, Kiss Bálint, Kovács Lajos, Kertész 
István, Káimándi István, Dr. Legányi Gyula, 
Ménes András, Őry Mihály, Pethő István, 
Zöld János, Somogyi Pál, Sebess György, Dr. 
Szikszai Szabó József, Szőke János, Szűcs 
László, Könyves Tóth Kálmán, Nagy Bálint.

Póttagokká választattak: idősb 
Bányai István, Bund! Péter, Bihari István, T. 
Kovács Ferencz, id. Mészáros János, Salánki 
Ferencz, Németi János, B. Nagy József, Palfli 
Ferencz, Pethő Ferencz, Varkoly József, Tóth 
Lajos.) A választások megejtése után Kosa 
Barna azt indítványozza, hogy a közgyű­
lés ne csupán jegyzőkönyvi köszönetének, 
hanem egyúttal örömének is adjon kitép;’.est 
a felett, hogy B. Nagy János ur a kör elnöki 
tisztét ismét elfogadta. Az indítvány egyhan­
gúlag elfogadtatik.

Végül B. Nagy János elnök további 
egyetértésre buzdítva a kör tagjait s fölkérve 
őket, hogy márczius 15-én minél nagyobb 
számmal szíveskedjenek összegyűlni a kör 
helyiségében s onnan vonuljanak az ünne­
pélyre, — a közgyűlést délután 5 
bezárja.

bogót, Kisújszállásról a régi kun zászlót vitték 
föl) s zászló-erdő alatt vonult a menet — a 
főváros fellobogózott utczáin keresztül — a 
gyűlés színhelyére, folyton éljenezve az egyház- 
politikai reformok elöharczosait s a legdicsőbb 
magyart : Kossuth Lajost !

Gyönyörű, festői látványt nyújtott a fölvo­
nulás. A nagygyűlés tagjai katonás rendben, 
három »katonai oszlop «-ban indultak el a fő­
város külömböző részeiből, az első oszlopot, 
mely a Ferencz-József-téren és a Gizella-téren 
gyülekezett, Rohonczy Gedeon, gr. Károlyi Gyula 
és gr. Károlyi Imre vezettek lóháton. A Kál- 
vin-térről kiindult, oszlop élén (ezen oszlopban 
voltak a debreczeniek is, kiket mindenfelé har­
sányan megéljeneztek ; hasonló lelkes tüntetés­
ben csak a fiumeiek részesültek) báró Nopcsa 
Elek és gr. Zichy Béla. a nyugati pályaudvar­
tól kiindult oszlop élén Tarnóczy Gusztáv 
és ifjú gr. Csáky Károly lovagoltak.

Nagy feltűnést kelteit a temesmegyei 
kisbécsereki választó kerület 280 tagú kül­
döttsége, melynek tagjai többnyire o'áhok s 
oláh nemzeti viseletben jelentek meg. íme 
tehát a nemzetségek sem éppen olyan nagy 
ellenségei az egyházpolitikai reformoknak, 
mini azt a papok zsoldján élősködő lapok 
feltüntetni szeretnék!

A rendel az egyetemi ifjúság tartotta 
fönt s a rend soha, egy pillanatra sem za­
vartatott meg.

A nagygyűlésen, hosszabb beszéd kísé­
retében, az egyházpolitikai reformok tátnogalá- 
tására vonatkozó határozati javaslatokat Dr. 
Morzsányi Karoly terjesztette elő és 
azokat nagy éljenzéssel, egyhangúlag elfo­
gadták.

A határozati javaslatok lárgyában első 
sorban a debreezeni küldöttség vezetője, Deb­
reczen szab. kir. város főjegyzője, Vértessy 
István szólalt föl. Beszéde egész terjedel­
mében igy hangzott.

Mélyen tisztelt liberális nagygyűlés!
Mi, mint Debreczen sz. kir. varos kül­

döttsége, jöttünk hizafiui kötelességből, szí­
vesen, — jöttünk azon zászló alatt, melyet Deb­
reczen város polgársága az 1848—49-i k évek­
ben, a nemzet önvédelmi harczaban, más 
hazafias érzelmű városok példájára, a szabad­
ság. testvériség és egyenlőség magasztos esz­
méiért magasan lobogtatott; és most, 45 ev 
múlva, ugyan ilyen nagy eszmék dicsőségére, 
a lelkiismereti szabadság, a testvériség és 
egyenlőség győzelmére hoztuk ide, azon 
szent hitben, hogy a most felolvasott határo­
zati javaslatokat hazánk mmden humaniszti­
kus érzelmű, emberileg gondolkozni tudó la­
kosa, sziwel-lélekkel elfogadja.

S ebből kifolyólag Debreczen város kö­
zönsége részéről van szerencsém ünnepélyesen 
kijelenteni, hogy Debreczen sz. kir. város pol­
gársága. valamint a kormány egyházpolitikai 
javaslatait, úgy az azok szellemében összeállítót! 
s most felolvasott határozati javaslatokat, párt 
és felekezeti külömbség nélkül osztja s óhajt­
ja, hogy mint szentesített törvények, az ország 
alkotmányos törvényei közé legyenek becztk 
kelyezve!

Nagy éljenzés követte e beszédet, valamin' 
a többi küldöttségek szónokainak beszédét is, 
kik mindannyian csatlakoztak a javaslatokhoz 
(Kolozsvárról Dr. Haller Karoly, Egerből Ba- 
bocsay Sándor, a függetlenségi párt elnöke, 
Nagy-Becs kerekről Molnár Sámuel, Szolnokról 
Pólya Bela sth.) s a nagy gyűlés tagjai a Ivg- 
emelkedettebb hangulatban oszlottak szél.

A gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta az 
általa előterjesz ett határozati javaslatokat. Az 
előaló után e!ső sorban Vértessy István. Deb­
reczen város főjegyzőié beszélt. (Beszédét fen­
tebb közöljük Szerk.) viharos éljenzés és 
taps közöt; majd Kolozsvár, Eg>r, Torontál, 
Csongrád. Szolnok stb küldöttségeinek szóno­
kai beszéltek.

Végül Horváth Gyula .és Unger 
Alajos beszéltek Kossuth Lajos. Deák Ferencz 
és Irányi Dániel szellemeinek találkozásáról, 
leírhatatlan hatás mellett. A gvülésután meg­
koszorúzták Deák és Irányi sírját. Deák sírjá­
nál Pap p Elek, az Irányi sírjánál pedig Szi­
vük Imre mondtak fenkölt szellemű be-zédeket.

A zászlók legnagyobb részén,melyek alatt 
a menet e vonu t, .,Éljen a szabadelvű egy- 
házpo itika I“ felírás volt. Elől vitték a ren­
dezőség zászlóit, ez után haladtak Fiume kül­
döttei, a főváros lanácsa. az aradi küldöttek, 
a városi zenekarral, Debreczen 
a többi küldöttségek.
= ....

küldöttsége

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczv- 

egyerulet Otthonában.
Sétahangverseny a Margit-fürdöben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Márcz. 5. Debreczen sz. kir. város közigazga­

tási bizottságának havi ülése.
Márcz. 6 Hangverseny az ev. ref. felsőbb le­

ányiskola könyvtára javára, a Margit-fürdö díszter­
mében.

Márcz 8. Nagy József próbabálja a Koronában.
Márcz 10 Emke bálja a Bika táneztermében
Márcz 11. Az iparoskor közgyűlése. Délután 

3 órakor.
Márcz, 11. A kereskedő ifjak önképzo egyleté­

nek közgyűlése. D. u. 1 a3 ó.
Márcz. 12. Hajduvármegye közigazgatási bizott­

ságának havi ülése.
Márcz 16 A szállodások, vendéglősök, kávé­

sok, pinezérek tánczvigalma az egyetem javára, a 
Margit-fürdőben.

Márcz. 18. A csapó-utczai bank közgyűlése. 
D. e. 10 ó.

Márcz 18. A tüzoltó-egvlet közgyűlése az őr­
tanyán. D. u. 3 ó.

Márcz. 18 A tisztviselők önsegélyző egyletének 
közgyűlése a városháza nagvtanácsterrnében D. u. 
3 órakor.

Márcz. 18. István-malom r. társaság közgyü- 
a városháza nagytermében. D. e. 10 ó.
April 9. Egyházkerületi közgyűlés kezdete. 
April 21 és 22. Debreezeni lóversenyek.

lése.

Fentebbi tudósításunkat egy a helyszí­
nén fölvett s szerkesztőségünkhöz express le- 
vélben eljuttatott feljegyzések alapján irtuk 

E tudósítás pót ásául vettük még ma
12 óra 10 perczkor a lapunkat az üaiie- 

főmunkatársuuktól a követ-

meg. 
déli
pélyen képviselt
kező sürgöny-tudó'itást :

A budapesti linerális naggyülés 
tafan leike-edéssel tartatott meg. A 
ötvenezerén voltak jelen, az összes 
vők szama pedig kétszázezer 
tüntetést még nem látott Budapest !

órakor

Legújabb.
A liberális nagygyűlés.
_A »Debreczen« eredeti tudósítása.

Soha nem volt még az országban olyan 
látogatott nagygyűlés, mint az, melyet tegnap 
d. u. a fővarosban tartottak, az egyházpolitikát 
reformok mellett. Az ország minden vidéké — 
párt és felekezeti különbség nélkül — küldött­
ség által volt képviselve s különösen a fiivá­
roshoz közel e-ő városokból (Czeglédről, Kecs­
kemétről stb) utaztak fel nagy számú küldött­
ségek. A fővarost ellepték a vidékiek s el lehet 
mondani, hogy tegnap egész Magyarország ott 
volt Budapesten.

Az impozáns menetekben körülbelül 
150_200,000 ember vett részt. A legtöbb kül­
döttség többnyire történeti ereklyét kepezó 
zászlót is vitt magával (a sárosmegyei küldött­
ség pl. föl vitte a II-ik Rákóczi F-rencz zász­
laját, a debr. küldöttség az 1848 -49-iki nemzet­
őrség lobogóját, H.-Szoboszlóról a Bocskay-lo-

leirha-
vidésiek 
részt ve­

vőit. Ilyen 
A saras; ak

a Rákóczi, a zempléniek a Pa óc y, aszó oszló - 
ak a Bocskay-zászlóval vonullak fel s mindenütt 
harsogó éjenzés kizérte őket. A Tha y a 
mán es Dr. Király Ferencz orsz. gyűl. képvt 
selők által vezetett debreezeni kül­
döttség a legnagyobb ovácziók tárgya 
volt, Budapestnek lobogó-diszben úszó utczáin. 
Az egész ünnepély méltóságos rendben foyt 
le. Az Andrassy-uton való felvonulás különö­
sen impozáns és tüneményes volt. Munkácsy 
Mihályt, a világhírű festőt és Jókai Mórt, a 
koszorús regényírót a menet útközben nagy 
lelkesedéssel üdvözölte és megéljenezte. Grot 
Csáky Albin vallás és közoktatásügyi minisz­
ter az egyházpolitikai reformok eiöharczo- 
sa.’ullájának erűi éről nézte az elvonuló me­
netet. , . „

A debreezeni küldöttség meghajtotta e ot-
te a zászlót s az egész menet mintegy ne­
gyedóráig megái,ott a villa előtt, folyton él­
jenezve gróf Csákvt. A történelmi jelentőségű 
tüntetést gróf Csáky kalap-léve, mélyen meg­
indulva, néma meghatóusájzgal fogadta.— A 
nagygyűlés a Stefánia és Csömöri-ut sarkán
elterülő, mintegy 14 ho'd területű téren tar­
tatott meg s e nagy tér is alig volt képes az- 
óriási közönség befogadására. E nokoku 1 baro 
Orczy Béla, gróf P á I 1 f y János gr. A nd- 
r á s s y Tivadar és Géza kiáltanak 
annyian katholikus vallásnak.) Az 
Morzsányi Károly volt.

ki. (Mind- 
előadó Dr.

IIÍd©5iság<Dk.

* Lapunk mai számából — a nagy 
tárgyhalmaz miatt — kénytelenek voltunk ki­
hagyni a tárcsa-rovatot, az újdonságok egy ré­
széi. továbbá a presbyteri közgyűlésről, az ipa­
ros ifjúság betegse.gélyző egyletének közgyűlésé­
ről, a munkások betegsegély ~J egyesületének köz­
gyűléséről, az Alföldy Károly próbabáljáról, s a 
kereskedő ifjak dalestélyéröl szóló kész tudósítá­
sokat. Mindezen hiányokat holnap pótoljuk.

* Márczius 15. Derecske polgársága, 
mint minden evben szokta tenni, az idén is 
nagv lelkesedéssel ünnepli meg márczius 15-ikét. 
a magyar szabadság fölviradásának napját. 
Illyés Bálint és g óf K ;i r o 1 y i Gabur 
orsz. gyűl. képviselők megígérték, hogy ha a 
parlament tárgyalásai megengedik, részt-vesz- 
nek a Derecskén tartandó ünnepélyen, hol a 
legnagyobb lelkesedéssel várják a fü ggellenségi 
párt e két kiváló tagját.

* A Gönczy egyesület debreezeni 
köre szerdán, t. Ii. 7-én délután 5 órakor az 
>0thon«-ban gyűlést tart, melynek tárgyai :
1. Az országos tanszerkiállitási bizottság át­
irata. 2. Esetleges indítványok tárgyalása. 3. 
Módszeres eljárás a kézügyesjtö oktatásnál 
Vancsa Gy. úrtól. 4. Ez előadáshoz fűződő 
eszmecserék. E gyűlésre a debreezeni kör. t. 
tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

* Színház. Szombaton és vasárnap 
,A lihapásztor« ez. opéreitet ismétel­
tek, K. Kopácsi Juliska vetidégfölléptevel Szom­
baton szép ház, tegnap meg pláne zsúfolt ház 
volt. Ma este a sTricoche és Cacolet* 
is nert régi, de jó bohózat adatik. A Rőder- 
nővérek holnap estje tar jAk első hangverse­
nyüket a színházban, melyre ismételve fö hív­
juk a közönség figyelmét.

* Uj rendőr tisztviselő. Szathmári 
András rendőr-biztos nyugdíjazása folytán ez 
állásra a főispin ideiglenesen Horváth Jó­
zsef kiszolgált és igazolványos őrmester! ne­
vezte ki, ki az esküt a ma tartott tanács­
ülésen le is lette s hivatalát a mai napon el­
foglalta.

* Drága a disznó. Rendesen igy szo­
kott történni a tavasz beáltával, mikor már 
fogyatékán van a hízott, kövér sertés. A 
disznó ára a múlt héttől kezdve jelentéke­
nyen eme kedett és ez idő szerint már jóval
drágább úgy a sovány, mint a kövér sertés, 

mint csak a mull heteken is volt.
* Vasúti elgázolás. K i s István 

debr. lakost a h-nanasi vonat tegnap d. u. a 
vásártéri állomáson elütötte s fejét felül erő­
sen lehorzsolván, egy árokba löste. A súlyos 
serüléseket szenvedett ember a közkórházban 
élet-halál közölt lebeg.

* Női hulla az Abaldó telken. 
Tudvalevőleg már ez ideig is számos cson­
tokra akadtak az építendő igazságügyi palota 
telkenek asatása alkalmává1. Tegn ap 
koporsóra akadtak, me yek eg\ má-, 
rakva. A felső koporsót ki is ny

előtt folyamán s a jelenlevők meglepetve 
konstatállak, hogy a talált lelet női csontváz.
— E telek a múlt században barát-klastrom 
volt s az eddigi csontváz leletek csakugyan 
mind férfi csontvázak voltak, mellükön ara­
nyozott kereszttel, melyek beigazolták, hogy e 
hely a barátok temetkezési helye volt. Annál 
inkább érdekes volt a tegnap ta'ált női csont­
váz, melyen egy ezüst gyűrű, fa rózsafüzér s 
egy magyar derék maradványai : ezüst kap­
csok, vaiodi halcsont stb. még teljes épségben 
találtattak. — \ralószinüleg valami főúri kat­
holikus család nő tagjáé e csontváz, mert ré­
gen szokásban volt, hogy egyes családok ked- 
vencz klastromuk temetkezési hely.ére temet­
keztek. Az illető nőnek valószínűleg az volt 
az utolsó óhaja, hogy a nagyvárad utczai klas­
trombán helyezzék örök nyugalomra.

* A sörös poharak reformja A 
pénzügvmmiszter, a belügyminiszter és keres­
kedelmi m niszterekkel egyetértőleg a követke­
ző rendeletet bocsátotta ki: »A sörös poharak 
l liier, 0 5 liier es 0"3 liter nagyságban ké­
szítendők és a mértékjelzési vonás s a po­
hár széle közötti térré nézve a boros poha­
rak iránt előirott határozmányok mérvadók«. 
Tudvalevőleg eddig az u. n 0'5 literrel jelzett 
pohár volt a »krigii«, és a 0 3 liter a közön­
séges »pohár«. — Most már c-ak arra va­
gyunk kiváncsiak, vájjon ez a pohár megjel- 
zés továbbra is érvényben marad-e, vagy pe­
dig-a mostani »krigii« degradá ódik majd po­
hárrá, sa pohárból lesz »pohárka«. Egy haszna 
mégis lesz. Egy krigii mellett hosszabb ideig 
lehet várni a süket, sör fiukra.

* Eljegyzés.Raics Gyula, előnyösen is­
meri fiatal lü^zerkere.skedő, eljegyezte Kiss Bá­
lint helybeli földbirtokos szép és kedves Lá­
nyát : Mariskái.

* A kis közbe-szóló. Egy kis epizód a pénteki 
»H ó f e h é r k e« gyertnekelőadásró'. Naiv, aranyos, 
uapsugara« történet. Szegény Hófe érkével nagyon 
ezudar módi n bánt a királynő, ezt az igazságtalan­
ságot nagyon szivére vette a gyermek-közönség, de 
különösen B. S. barátunk kis fia. ki ellenzéki érzel­
meinek, — mint az apja is a legtöbbször — nyilváno­
san adott kifejezést. — »N e a Hófehérkét!« ki­
áltott közbe, mikor a királynő harmadszor is elveszí­
teni akarta a leányt s erélyesen tihakozott az égbe­
kiáltó igazságtalanság ellen, A közönség persze, hogy 
pártjára kelt a kis vitéznek s a példán buzdulva, az 
apró vilá több tagja is megkoczkáztalolt egy pár nem 
épen hízelgő megjegyzést a királynőre. Segítse az Is­
ten a kis Laczit, hogyha majd megnő, akkor is olyan 
közvetlen hévvel tiltakozzék az igazságtalanság, a 
jogtalanság eile , azon a nagy színpadon, amit az 
»vlel-komédiájá'-uak hívnak.

* Megszűrt» magát. Pobuda József 
volt katona zenész, ki január hóban Paczelt 
viráíi kereskedését feltörte s azóta bujdokolt, 
tegnap, mikor eltogták a Pavillon kaszárnyában, 
hol szintén lopni akart, mellbe szuria magát (gy 
itala levő k-sseL A közkórházba szálíittato t, 
sebe nem életveszélyes.

* Kinevezés Kiss Kálmán sátoralja­
újhelyi iakos, volt joggyakornok, a h.-szo- 
boszlói kir. járásbírósághoz aljegyzővé nevez­
tetett ki.

* Csőd. Schirf Farkas derecske! ezég 
ellen a debreezeni törvényszéknél esőd nyit­
tatott. Tömeg-gondnok Dr. Fejér Ferencz, be­
jelentési határidő apr. 11.

* Hűtlen hetes. Egyik helybeli ke­
reskedő hetesét, Weisz Zsigát, 287 frt 21 ki- 
ral terhelt levéllel a postára küldte tegnap. 
— Azonban a hüllen szolga a pénzzel elil­
lant s ez ideig még nem akadtak nyomára.

* Talált hulla. Egy vándorló czigány 
csapat, egy ven czigany asszony elhalván közü­
lük, elásla azt a nagyerdő aljában. Azonban a 
rendőrség nyomára jött a dolognak s most 
nyomozza, hogy vájjon nem bűntény, gyilkos­
ság miatt akar iák-e el üutetni a czigányok a 
hu.lát ?

újra kél 
•a voltak 

itották a dél-

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Hétfőn, márcz. 5-én :

Tricoche és Cacolett.
— Bohózat. —

Kedden, márcz. 6-án, Röder nővérek 
hangversenye s ezzel együtt:

Ideál.
— Vígjáték. —

Az Athenaeum képes Irodalom­
történetéből (szerk. Beöthy Zsolt) megje­
lent a 17-ik füzet, mely egyszersmind a 11-ik 
kötetnek első füzete. Énben Szechv Károly, a 
kolozsvári egyetem tanára, bevezetésül érdekes 
képe' rajzol az irodalmi megújhodás koráról
(1772_1820). ismerteti a »Kalapos
király« uralmát, — majd a nemzeti vis-za- 
hatást végül ismerteti az. e korban ke.etke- 
z-it irodalmi irányokat. Külön fejezet szól Bes­
senyei-Györgyről, kinek élete- és működéséről 
Szécltv inár a 70-es evekben könyvet irt. Il­
leni cz.ikkében felhasználja az azóta előkerül t
adatokat is, s Bessenyei korszalkalkoló iro­
dalmi munkásságát velős szabatossággal ismer­
teti, sorban méltatván drámai, bölcseleti tör­
téneti s egyéb munkáit s a nemzeti nyelv es 
az akadémia felállítása ügyében kifejtett iro­
dalmi izgatásait. A szöveget ezúttal is szá­
mos kep illusztrálja : Maria Terézia és Jó- 

í zsef egykorú me; szelekről vett arc 'képei, Bes- 
I senye! szülőháza, arczképe ^testőr-diszruhában)



névaláírása, Ágis tragédiája és a Holmi ez. 
munkainak czimlapja, a Természet világa elő­
szavából egy — az iró egyéniségét jellemző 
— részlet kézirati hasonmá«ban, az Esterhá- 
zi vigasságokhoz a herczeg Esterhazy-féle gyö- 
nzörü kastély múlt századi képe. Külön mel­
lékletek : Apáczai Csere Jánosnak Lorántfi 
Zsuzsannához intézett folyamodványa, a fe­
jedelemasszony sajátkezű hátiratával, hason­
másban, és Koháry István verseinek első lap­
ja — A valóban díszes kiállítású, hézagpótló 
vállalat füzetenkint jelenik meg s minden 
könyvkereskedésben megszerehető. Egy-egy 
füzet ára 40 kr.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések Márczius 3. — Búza őszre 7.45 
pénz, 7.46 áru, tavaszra 7.16 pénz, 7.17 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.80 pénz, 4.82 áru- 
Zab tavaszra 6.70 pénz, 6.73 áru. Káposzta- 
repeze aug.—szept. 12.— pénz, 12.10 áru.

A sertéskereskedeimí csarnok jelentése.
márczius 2.

a) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendi!: 1 
öreg nehéz (pároukiut —400 klgrou felüli súlyban)
50----- 511!,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
• elyban) 50.—501,.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 63-' ,—54'— 4. Fiatal közép (pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 61.'j,—62.— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgraig terjedő súlyban) 50.— 
51.— II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 49.50— 50.— 7. Közép (páronkint 
220—280 kílgr, súlyban) 49.50—50.'-, 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő sulykán) 49.----- 60.— III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 520 klgron felüli súlyban) 
60.-----ől.'i, 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban) 50. ól.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter-
edő súlyban) 48.— 48 50—, Sertés létszám márcz. 2-ik 
napján vólt készlet 120,225 darab.

Ingyen vetőmag a kisgazdáknak. A föld­
művelésügyi minister rendeletet intézett Árva, 
Trencsén, Zólyom, Bereg, Liptó, Turócz, Bars, 
Sáros, Zemplén, Gömör, Máramaros, Ung, 
Abauj Torna, Borsod, Szepes, Udvarhely, Nóg- 
rád, Hont, Csik, Kisküküllő, Háromszék, Torda- 
Aranyos, Brassó és Krassó-Szörény vármegyék 
főispánjaihoz, melyben kijelenti, hogy tekintet­
tel a múlt évi terméseredményre s a nevezett 
vármegyék gazdasági viszonyaira, valamint a 
tavaszi gazdasági vetőmagvaknak ez idő sze­
rinti magas árára —- czélszerünek véli — a 
vármegyék szegény kisgazdáit tavaszi vetéshez 
szükséges gazdasági magvak beszerzésénél tá­
mogatásban részesíteni, hogy ekként jó mag­
vak beszerzése lehetó'vé tétessék s általában 
a gazdák a jobb minőségű és fajtájú magva­
kat is megismerjék. A miniszter hajlandó e 
czélra vármegyékként néhány száz forintot 
(főleg burgonya, zab, lóhere és luezerna mag­
vak beszerzésére) rendelkezésre bocsájtani s 
a magvak beszerzését is eszközölni. A mag­
vak a vármegyék kisgazdái között oly feltétel

mellett osztandók ki, hogy az illetők a gumós 
és kalászos növényekből kapott vetőmagnak 
megfelelő mennyiséget — a termés jó sikere 
esetében — jövő évre lehetőleg a vármegye 
területén leendő további kiosztás czéljábó' ter­
mészetben visszaszolgáltatni tartoznának. A 
földművelésügyi miniszter utasította a főispá­
nokat, hogy megyéik területéről esetleg a fő- 
szolgabirák utján beszerzendő tájékozás alap­
ján tiz nap alatt tegyenek jelentést: vájjon az 
egyes vetőmagnemüekből mily mennyiség volna 
a vármegye csakugyan szegény és ilyennemü 
támogatásra szorult iparkodó kisgazdái között 
már a tavaszi vetés eszközölhetése czéljából 
kiosztandó ?

VASÚTI MENETREND.
1893. október hó 1-től.

Debrecsenbtíi Indul:

Budapest—Nagy-Várad felé reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

délután

reggel

délután

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
. » vásártérről
> » máv-ról
> > vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról
, . » vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
, » vásártérről

Debrecaenbe érkeaik :

Debreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 
> Budapest felől délután
» » » gyorsvonat este

Csak Nagy-várad felől reggel
Szatmár felől reggel

, , délután
, , este

Miskolcz felől reggel
, , déli
, , este

reggel

este
este

8 ó. 40 p 
12 ó. 36 
10 ó. 31 
3Ó.32 
3Ó.51 
8 ó. —
8 ó. 05 
8 ó. 45 
8 ó. 58 
8 ó. Ob
5 ó. 48
6 ó. 04 
3 6.37 
3 ó. 50
5 6.00
6 ó. 13 
4ó. 03 p 
4ó. 15 p

2 ó. 40 p.
3 ó 31 p. 
7 ó. 09 p. 
7 ó. 41 p.
7 ó. 65 p. 

12 ó. 16 p. 
10 ó. 16 p.
8 ó. 07 p. 

12 ó. 06 p.
7 ó. 20 p
8 ó. 03 p. 
8 ó. 17 p. 
7 ó. 40 p. 
7 ó. 50 p. 
5 ó. 11 p. 
5 ó. 25 p. 
7 *. 44 p, 
8ó. — p,

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre
> » máv-ra
> » vásártérre
> » máv-ra

F.-Abony s Polgár felől vásártérre délután
» » máv-ra »

F.- Abony és Polgár felől vásártérre reggel 
» » » máv-ra »

Budapeströl—Debrecaenbe indul: 
Személy-vonat leggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonat este 7 órakor.
Gyorsvonat este 9 óra 15 perczkor, mely 

pökladányban utoléri a 
nduló személyvonatot.

(Egységes vasuti-

Föszcrkesztö : Sainay Gyula.
Felelő1-- szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Püs-
Budapestről este 7 órakor 

idő szerint.)- zóna
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Ifj. PÁ JER J ÖZSEF

Üzletemet ugyan e házba, a szeglet helyiségbe
UUJC* teszem által

A költözködés előtt az összes raktáron levő 
árúkat, a megkönnyítés végett

leszállított áron árusítom ki.
Úgymint: Ét-, tea-, kávé-, mocca- és mosdó-készletek.

Asztali- és függő-lámpák villan y-é g ő k k e 1.
Üvegből sör-, bor-, lükör-készletek.

Kina ezüstből DÍSZTÁRGYAK, E Y Q- ESZKÖZ OK,
Fa- és bádog-tálczák. — Faldiszek.

6ÉT1 Virágvázák, disz asztalok, figurák, ampelek stb. stb.
6 Maradok tisztelettel

ifi. PÁJER JÓZSEF.

3e®S(Dffi(D0(DCDqXD(IXD0(IXD(D0a)0(D0(D0(D(B®(IXiXD(D0(Ba®®®®0ffi®®0(DCD(D(D(D(D(D®®®®®®0®®^

DEBRECZEN" NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1888. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

-------------------- --------------------------------------------------------------------------------------------------------------O

KÉSZÍT:

ia^arékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,ügyvédi és községi nyomtatványokat. TÁNCZIÍENDEKET és ÉTLAPOKAT.
jyT-' Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esiközöltetnek #8©-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.' «JB61

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők

©

ízléses kiállítás!
J' túnyos arai;!

T
©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

©

ízléses kiállítási
Jutányos árak!

©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

------------------------------------------------------------- 5
8ZÄMLÄKAT, rovatozott iveket, névjegyeket,

B < B—-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

bor- és riim-vigneUeket, falragaszokat, jutányos árakon. ^3Mg
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEGYZÉKEKET. Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eaiköztilteinek *^6 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.^^B©-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------<B ^B------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------©

,1 x z x X 1 x aAAAAAAAAAAAAA X X t

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828.

XXVI, elfutva
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve : 

ggész évre . . 10 frl -
Félévre . . . 6 , —
Negyedévre. . . 2 .-5c
Hgy hóra . . 1 , __ |

Egye« e«am 4 fcr

A lap »zellemi részét illető mindén 
lemeny a szerkesztösegbe k 1- ,... 

bézraentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
re!”8f'. y (fi01 kőnyvkere.ttdésélj 

ee a kiadohizatalían Főtér isz- 1 
alatt.)

A liberális nau^o «1
(E) Mi volt a ej 

országos nagygyűlés»« 
jezésre juttassa a nej 
szabadéivüségét. Az, 
zet közvetlenül, üml 
tiltakozzék a szabad«-) 
indított felekezeties ;t[ 
hogy maga a magyaj 
egyházpolitikai reforrl 
Ez volt a nagygyűlés] 
feladatát betöltölte; j 

valósította olyan féu 
náló módon, olyan 
minden várakozásunk!

Sohase, volt ml 
ilyen népgyülés. Emi] 
ama törvényhozó és 
lekezéseire, melyekbj 
isten szabad ege 
magyar nemzet há 
fiságával, az ős nemj 
jességével.

Mi v.olt ahoz 
nagygyűlés ? A ma^ 
kusok egy csekély n 
vetele s a vallásos 
lása. A vasárnapi gyj 
magyar nemzet fogh 
mellett, politikai páij 
lönbség nélkül.

Csak az őrültség 
tagadbatná el e gyj 
nagyszerűségét. Csali 
tagadhatná el azt ho| 
az igazi magyar nt 
szólalt meg és ped 
hez méltó komoly n: 
igazságához méltó

A magyar nemz 
a napra, mely a sz; 
ünnepe volt, s mely« 
dalom minden rétej 
legalsóig, isten szaba 
Ságot tett politikai é 
nagy érdekei iránt v 
ságáről, a liberális el 
teilen ragaszkodására

A reformok eilei

A ..IIEIIIIIil/XV
SZŰR

Zenei költemény. Szöveg;
zenéjét : Várj

SZEMÉLYZET: 
Ceres.
Pomona.
Bacchus.
Férfiak, nők, mint szí 

(A szin egy szőlőhegy elölj 
háttérben szőJőhegygyel. 
kar két félből áll : fél liak 
és baloldalon az ei t.-vbed 

függöny felgij
Kar.

Megjött a kívánt napi 
•Felvidult a hegy vidé 
Szerény szedő alig v. 
Hogy lebbenjen az e 
Rajta hát !
Hassa át
Lelkünk vidám hevii j 
Itt van, itt van a szil 
Itt a várva-várt szűrj

N fi k.
Földnek kegyes isiemj 
Ceres, imám száll fel 
Hadesből megtéri leá| 
Gyászrubád mar let - 
Örömödre főidéiül aj 
Mosolyodra a termés 
Udv neked, üdv. Cer^ 
Szivem hálát erez.

. *) Színre kerül a debr.
s*oIa mai hangversenyén


